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SUMMARy 
The paper focuses on the features of morphological changes of the rat testes and prostate under influence of 

heavy metal salts acting on the body. It has been established that the structural morphological changes developing 
in the studied sexual organs of experimental animals are accompanied by circulation disturbances, edema, and 
dystrophy at the early stages of the experiment and by sclerotic processes at the later stages.
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РЕЗюМЕ 
В работе показаны особенности морфологических изменений семенников и предстательтной железы 

крыс в условиях влияния на организм солей тяжелых металлов. Выявлено, что в исследуемых половых 
органах экспериментальных животных развиваются структурные морфологические изменения, которые 
супровождаются расстройствами гемодинамики, отеком, дистрофией на ранних стадиях и склеротическими 
процессами в более позних сроках эксперимента.
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Демографічна ситуація в Україні постійно погір-
шується [1]. Численні наукові дослідження показали, 
що досить часто причиною безпліддя є несприятлива 
екологія [2]. Значне місце у забрудненні навколишнього 
середовища відводиться важким металам та їх сполукам, 
які утворюють велику групу токсикантів і відносяться 
до важливих забруднювачів виробничого та оточуючого 
середовища, тому першочерговість досліджень у цьому 
напрямку неодноразово відмічалась у наукових роботах 
[3,4,5,6]. Разом з тим, залишається мало дослідженим 
вплив комбінації солей важких металів на сім’яники та 
передміхурову залозу. Не повністю зрозуміла суть меха-
нізмів чоловічого безпліддя, яке розвивається в умовах 
гіпермікроелементозу.

Мета роботи: вивчити морфологічні зміни 
у сім’яниках та передміхуровій залозі у щурів репродук-
тивного віку в умовах впливу на організм солей важких 
металів.

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ
Дослідження проведене на 64 лабораторних стате-

возрілих білих щурах (з вихідною масою 180–200 г). Під 
час експерименту лабораторних тварин утримували від-
повідно до правил, прийнятих Європейською конвенцією 
із захисту хребетних тварин, яких використовували для 
експерименту і наукових завдань (Страсбург, 1986 р), «За-
гальних етичних правил експериментів над тваринами», 
затверджених І Національним конгресом з біоетики (Київ, 

2001) та закону України «Про захист тварин від жорстоко-
го поводження» № 3477-IV від 21.02.2006 р [8].

Піддослідні тварини поділені на дві групи. Першу 
групу становили контрольні (інтактні) щурі, які знаходи-
лися в звичайних умовах віварію (8 самців). Тварини дру-
гої експериментальної групи отримували дистильовану 
воду з комбінацією солей важких металів (СВМ): цинку 
(ZnSO4 x 7H2O) – 5 мг/л, міді (CuSO4 x 5H2O) – 1 мг/л, залі-
за (FeSO4) – 10 мг/л, марганцю (MnSO4 x 5H2O) – 0,1 мг/л, 
свинцю (Pb (NO3)2) – 0,1 мг/л, хрому (K2Cr2O7) – 0,1 мг/л. 
Для дослідження динаміки морфологічних змін тварини 
виводилися з експерименту на 7, 14, 30 та 48 добу екс-
перименту шляхом декапітації під ефірним наркозом. 
Виділяли сім’яники, передміхурову залозу. Зважували їх 
на аналітичних вагах Axis AD-300 (Польща). Виготовлені 
гістологічні препарати, забарвлювали гематоксиліном 
та еозином, за гістохімічними методиками Ван Гізон, 
Гоморі, PAS-реакції. Отримані препарати досліджували і 
фотографували за допомогою цифрової системи виводу 
зображення «SEO Scan Lab 2.0» (Україна). Результати 
морфо метричних вимірювань обробляли статистичними 
методоми.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА Їх ОбГОВОРЕННЯ 
У перший термін спостереження (7 діб) макроана-

томічне вивчення досліджуваних статевих органів по-
казало незначне їх збільшені у розмірах. Капсула органів 
рівномірно розрихлена. У гемокапілярах виявляється 
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стоншення стінки судин, помітні явища порушення мікро-
гемодинаміки у вигляді повнокрів’я, стазу еритроцитів, 
дистрофічних змін ендотелію, його десквамація у просвіт. 
У період гострого впливу солей важких металів, помітні 
вогнищеві крововиливи та набряк в інтерстиції.

На 14 добу експерименту в сім’яниках та передміху-
ровій залозі виявлено дистрофічні та некробіотичні зміни 
ендотеліальних клітин – розташування ядер у вигляді 
«частоколу», стоншення стінки стає більш виразним, іноді 
виявляються порушення її цілосності, явища десквамації 
залишаються поширеними. У навколосудинному просторі 
ознаки набряку дещо зменшуються, залишаються пооди-
нокі вогнища крововиливів, формується сполучна тканина. 
У стромальних прошарках та периваскулярній зоні збіль-
шується кількість сполучної тканини. У паренхіматозних 
структурах наявні ознаки порушеного морфофункціональ-
ного стану та компоненти зі збереженою архітектонікою. 
У сім’яниках виявляються порушення у вигляді відшару-
вання сперматогенного епітелію від базальної мембрани, 
незначної його десквамації. Відбувається збіднення шарів 
сперматогенного епітелію.

На 30 добу експерименту в досліджуваних органах 
відмічаються різноманітні ознаки дистрофічних змін 
та деструкції. Гемокапіляри розширені, в них частіше 
виявляється венозний застій, набряк периваскулярної 
строми, потовщення стінки. Слід відмітити помірну 
лімфогістіоцитарну інфільтрацію. Значного ступеня ви-
разності, на відміну від попередніх строків спостереження, 
набувають дисциркуляторні розлади. Зросла кількість 
грубої волокнистої строми та дегенеративних структур 
у паренхімі органів.

Після 48 діб експерименту в органах посилюються 
склеротичні зміни. Капсула потовщується, накопичу-
ються фібриноїдні маси, судини оболонки повнокровні, 
з ознаками стазу. Відмічено також збільшення кількості 
грубоволокнистої строми, капіляросклероз, діапедезні 
крововиливи. Подібні перетворення характерні також для 
внутрішньоорганних судин. У більш пізніх термінах спо-
стереження виразність некробіотичних та дистрофічних 
процесів в ендотелії знижується. Зменшується напруже-
ність дисциркуляторних розладів – набряки, крововиливи, 
порушення цілосності стінок гемокапілярів зустрічаються 
значно рідше. Спостерігається посилена склеротизація 
навколосудинних просторів та інтерстиційного простору, 
стають виразнішими вторинні дистрофічні зміни парен-
хіми органів.

У сім’яниках виявлено дезорганізацію та поширені 
явища десквамації сперматогенного епітелію у просвіт, 
значне зниження активності сперматогенезу в усіх сім’яних 
канальцях, їх деформацію. У ділянках ексудації білків спо-
стерігаються більш виразні дистрофічні та некробіотичні 
зміни сперматогенного епітелію у просвітах канальців. 
У склеротизованій периваскулярній сполучній тканині зна-
ходяться клітини Лейдіга з великою кількістю хроматину 
у складі ядерець, дистрофічними змінами цитоплазми, між 
гландулоцитами помітна лімфоцитарна інфільтрація. У ба-
гатьох сім’яних канальцях виявляються ознаки порушення 

гематотестикулярного бар’єру: склероз судин, просякання 
фібриноїдними масами інтерстицію навколо канальців.

У передміхуровій залозі виразні дистрофічні зміни 
у нейроендокринних структурах, відмічаються ознаки 
зниження секреторної активності епітеліальних клітин, 
посилення апоптотичних процесів окремих клітин, про 
що свідчить зростання індексу апоптозу..

ВИСНОВКИ 
Таким чином, у ході експериментів досліджено за-

кономірності впливу солей важких металів на структуру 
сім’яників та передміхурової залози щурів. У результаті 
впливу надлишкового надходження солей важких мета-
лів в організм спостерігаються гістологічні зміни до-
сліджуваних органів у вигляді дегенеративних процесів 
у паренхіматозних структурах, інтерстиції та оболонці. 
Мікроанатомічно помітна строкатість будови паренхіми 
органів. Оцінюючи її компенсаторно-пристосувальні змі-
ни, можна зробити висновок про їх активацію на початку 
експерименту і поступове виснаження у пізні терміни 
спостереження, що потребує більш детального дослі-
дження механізмів їх розвитку на всіх рівнях структурної 
організації органів.

Робота виконана у відповідності до плану наукових досліджень 
кафедр анатомії людини та патологічної анатомії Сумського 
державного університету і є частиною держбюджетної теми 
№ 87.01.02.09–10 «Морфофункціональні зміни внутрішніх органів 
та скелета під впливом несприятливих ендо- та екзогенних 
чинників та шляхи їх корекції» та теми «Вивчення впливу 
несприятливих зовнішніх чинників Сумської області на стан 
здоров’я населення», державна реєстрація – № 0105U002471.
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